

首张! 徐汇区发出“自家”排水许可证

9月1日16时,徐汇区水务部门在市水务局行政服务中心协助指导下,由徐汇区核发的首张排水许可证顺利“下线”,标志着徐汇区正式承接市水务局下放的城镇污水排入排水管网许可审批事项,为区域营商环境优化写下生动注脚。

权责下放: 家门口的“政务便利店”

根据上海市水务局《关于向中心城区水务部门下放城镇污水排入排水管网许可事权的通

知》,自9月1日起,工业、餐饮、医疗等12类排水户无需再赴市级窗口,可直接在徐汇区政务服务中心(南宁路969号)办理排水许可。

为确保事权下放“接得住、管得好”,徐汇区水务部门连同行政服务中心同步开通线上线双通道:线上可登录“一网通办”平台,搜索“城镇污水排入排水管网许可”选择徐汇区办理;线下则于徐汇区南宁路969号政务服务中心一楼C厅30号窗口提供服务。

优化营商环境: 企业商户的“1天办证记”

某咖啡连锁店作为首批受益企业,通过“一网通办”平台提交申请,仅用1个工作日即完成审批,较法定时限压缩90%。企业相关负责人表示,过去办理排水许可需往返市区两级部门,如今在家门口就能办结,降低了企业的时间成本。同时,徐汇区水务部门针对饮品类企业“排水量小、油污极少”的特点,采用“企业承诺+抽查监管”

模式,免除现场核验环节,采用批后随机抽查的方式,保障排水安全。

此次新政落地,不仅是权责下放的“物理整合”,更是服务理念“化学升级”。据悉,徐汇区水务部门将持续深化排水许可改革,强化批后监管结合“双随机一公开”抽查,确保排水安全底线,探索“信用承诺+分级管理”机制,以企业需求为导向,打造“审批更简、服务更优、监管更智”的水务政务服务新标杆。

徐汇区排水许可办理指南

办理地点:
徐汇区政务服务中心一楼C厅30号窗口(地址:徐汇区南宁路969号)
办理时间:
周一至周五,9:00—16:30(中午不休息)
咨询电话:
021-24092222 转 3833
办理方式:
优先“一网通办”线上申请,也可线下窗口提交
(来源:区建管委)

便利店突发断电 天龙街区打响“保电攻坚战”

记者 王永娟

“太感谢了!24小时就解决了断电问题,保住了店里的食材,你们真是把商户的事当成自家事来办!”近日,在枫林街道天龙街区中山南二路928号-1快客便利店内,店主紧紧握住街区工作人员的手,激动之情溢于言表。这场与时间赛跑的“保电攻坚战”,不仅是基层服务效能的体现,更是天龙街区践行“民情快办”机制的生动缩影。

近日,快客便利店突发断电,冷藏设备和收银系统瞬间陷入瘫痪。面对冰柜内食材即将变质带来的经营损失,店主第一时间拨通了天龙街区党支部的电话。

接到求助后,党支部书记立即联系片区,在10分钟内赶到现场,同步联系维修师傅紧急排查。然而,维修师傅却因同时承接了多个紧急任务,暂时无法赶到。

“民生问题等不起、慢不得!”为了帮商户减少损失,天龙片区迅速启动“民情快办”应急机制,联动天四居委会、小区物业、电梯安装公司等多方力量,组建临时攻坚小组,合力推进问题解决。

党支部发挥“轮驻”优势持续协调,不断与维修方沟通强调事务紧急性;天四居委会干部则以“常驻”者的姿态提供贴心服务,赶赴附近菜场协调取冰,供便利店临时使用。店家也积极想办法,最终调配到发电机进行临时发电。

方案确定后,各方迅速行动:物业1小时内清理施工场地,电梯公司提供技术支持,维修人员连夜作业。从拆除旧箱、移位安装到接通电路,全流程高效衔接、分秒必争。

次日清晨,随着电表箱合闸通电,便利店冷藏柜重新运转,收银机响起熟悉的提示音。从诉求接收到问题解决,整整24小时,天龙街区用“民情快办”的加速度,让商户感受到“事事有回音、件件有着落”的温暖。

事后,街区还举一反三,组织对各小区类似设施开展全面排查,从源头上防范同类问题重现,体现出“未诉先办”的治理前瞻性。

在盛典中坚定信念 徐汇的他们在阅兵现场

记者 沈艺飞

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。徐汇区的高校中也有一批师生来到阅兵式现场,在铿锵步伐和铮铮誓言中,感受深沉的民族情怀和使命担当。

华东理工大学化工学院2024级本科生李箐琳曾服役于中国人民解放军空军某部队,当天她又解锁了一个“新身份”,正式受阅队员。“一次受阅,终身光荣。”她用亲身经历诠释了信念与使命的分量,“一遍又一遍的严苛训练,才能塑造出受阅方队的铿锵姿态,才能不负国家与人民的期待,这也是对华理校训中‘励志’精神的践行。”李箐琳说,她希望能以行动带动更多同学关注国防、投身国防,让爱国与担当成为一代人的底色。

复旦大学上海医学院教授、附属中山医院内镜中心



周平红

主任周平红,作为全国劳动模范受邀来到了阅兵式现场。亲耳听见受阅方阵整齐有力的脚步声,他倍感震撼的同时,感受到的是另一种沉甸甸的责任。“作为新时代医务工作者,我要把这份震撼和感动转化为实干动力,在岗位上精益求精,以‘大国工匠’的标准要求自己,以实



杨麒麟

际行动守护人民健康,为教育强国建设和中华民族伟大复兴贡献自己全部的力量。”他坚定地说道。

受邀在现场观礼的复旦大学上海医学院2024级全科医学博士研究生杨麒麟,则以青年学子的视角表达了深切感受:“铭记历史,是让我们深知今日和平与发展

来之不易;缅怀先烈,是继承他们为国为民、甘于奉献的崇高精神。”现场受阅部队整齐划一脚步和高精尖的技术设备都让杨麒麟倍感震撼,“我会把观礼的激动化为求知的动力,努力成为党和人民信赖的好医生,为时代发展贡献自己的力量。”

3148项元宇宙设计创意作品角逐大奖

记者 杨宜修 陈文卿

日前,第三届“元创未来”元宇宙设计创意大赛专家评审会在虹梅街道火热举行。本届大赛自2025年3月启动以来,吸引了全球创作者的热情参与,共收到3148件参赛作品。经过线上多轮严格筛选,最终36项精品进入线下评审环节。

评审现场,选手们通过“元视创境”“交互幻境”“音域探索”以及“未来之城”“漕河泾

元宇宙街区创新试验场四大赛道,依次展示各自的创意成果。评审专家则从创新性、技术性、完成度、应用前景等维度进行综合打分,评出特等奖及各赛道奖项,并热议元宇宙领域的虚实融合新趋势。

各赛道作品亮点频现。交互幻境赛道中,作品《华祥苑·茶席流光·沉浸茶旅》通过动态投影、手势交互与AI对话,打造“人·茶·史·景”交融

的沉浸体验。元视创境赛道充满奇幻想象,《不迨之轮》构建“意念即现”的混沌世界,想象与现实碰撞出独特美学。“未来之城”赛道聚焦科技与生活的融合,探索未来应用场景。音域探索赛道,选手们创作出呈现北欧峡湾壮丽与矮人工业活力的《锻炉峡湾之诗》、融民族乐器与自然采样的《鸥羽与诗琴的漫游》、通过调性变换展现恢弘画面

的《远征的旅途》等作品。

米哈游《原神》美术负责人、著名游戏动画专家石头指出,今年作品呈现出明显的风格转向,更多微观、贴近现实生活的设计涌现,优秀作品在兼顾艺术性的同时,也实现了商业价值的突破。

据悉,这些凝聚创意与智慧的作品将在10月于鑫耀中城展出,通过线下成果展与公众见面。